

# 大爱无形 慈善无疆

## ——2009“郑州慈善日”活动综述

李娜 文 李焱 图

### 全民总动员 郑州在行动

“郑州慈善日”活动开展三年来,慈善文化正逐步地改变着郑州人民的思想、理念和生活,慈善不单单是富人帮穷人,平民慈善、人人慈善、全民慈善的理念正逐步渗入到每个郑州人的脑海中。越来越多的郑州人,开始自觉无偿地帮助他人、服务社会。

2009年10月16日,以“与慈善同行 献一片爱心”为主题的“郑州慈善日”活动仪式在绿城广场拉开帷幕,一时间,各行各业、各个年龄阶层的市民都来到了这里,机关干部、企事业单位干部职工;有下岗职工、大中小学生、孤寡老人、幼儿园儿童;有外来务工人员、生活拮据的残疾人……他们从各地赶过来,将饱含一腔热忱的一份份善款放入捐款箱。

“郑州慈善日”活动彰显着古城郑州人的浓浓爱心——活动日之前,市委、市政府主要领导主动听取工作汇报,组织召开动员大会;捐赠活动中,市领导又多次参加慈善工作会议和慈善活动,带头捐赠,奉献爱心;在市领导的示范带动下,全市各级机关事业单位的领导把“郑州慈善日”活动列入重要工作议程,主要领导率先垂范,带头奉献爱心。

在慈善日这一天,全市统一组织开展为困难群众和社会弱势群体捐款活动,按照自愿的原则,机关、学校、部队、社会团体和企业、事业单位捐出一日节约的办公经费,干部职工每人捐出一日的工资;企业捐出一天的利润;孩子捐出一天的零花钱……在这一天,慈善的热情在郑州的空气中荡漾;在这一天,爱的热潮感动着每一个人。

活动当天的绿城广场上,各个写着数字的牌子成了最美丽的风景:郑州宇通客车股份有限公司捐赠200万元,高中“慈善状元”;郑州市商业银行捐赠130万元,成为“榜眼”。此外,还有做福置业捐款100万、河南康利达集团捐款100万……捐赠百万元以上的“大户”企业共有7个,捐款总额高达850万元。

除了爱心企业,郑州市下辖的县(市、区)也争相举牌,荥阳的代表刚举牌,就镇住不少人。“380万元!”这是荥阳市的募捐总额,位于各县(市)区之首。排在第2位的是巩义市,募捐总额是300万元。现场之外,70多名大学生志愿者走上街头开展义卖募捐活动,以实际行动让更多的人加入慈善行列。

一个人的力量也许是有限的,但是千万人的力量却是无穷的。就在2009年10月16日那一天,郑州市共募得善款3553万元。对此,郑州慈善总会会长武国瑞说:“这次郑州慈善日活动的原则是自觉自愿、量力而行,而最后不仅募集的爱心款非常庞大,而且还有这么多的人自觉自愿地献出爱心,充分展现了郑州人的爱心和参与慈善事业的热情。”

武国瑞说:“在第二个慈善日活动中,无论是民营企业、人民群众,还是机关公务员、学生,他们慈善意识比以前都得到了增强,”他同时希望慈善日活动可以进一步增强全社会的慈善意识,培养慈善文化,筹集更多的慈善资金,拓宽救助面,帮助更多的困难群众。

### 爱心无限 形式纷呈

开展“慈善日”活动,是贯彻落实党的十七大“发展慈善事业”决策部署的重要举措,是弘扬扶贫济困传统美德、营造互帮互助良好社会环境、提高公民慈善意识的重要手段,也是帮助困难群众,维护社会稳定,促进社会文明进步的重要途径。

如何让更多的人参与慈善、心系慈善?如何让更多的人接纳慈善的理念,并且身体力行?2009年,郑州慈善总会用各种活动吸引了社会各界,让更多的人参与,让更多的人了解慈善。

2009“郑州慈善日”活动期间,郑州慈善总会组织了百名专家义诊、省著名书画家作品义卖、百名优秀企业家义捐、慈善晚会等活动。大力弘扬了中华民族扶贫济困、乐善好施的传统美德,尽力动员社会各界和广大群众奉献爱心,进一步增强了全社会慈善意识,扩大了慈善资源,筹集了慈善资金,加大了对困难群众救助力度,促进全市慈善事业发展。

在绿城广场的百名专家义诊活动中,郑州慈善总会邀请了郑州市20多家医院的100多名专家针对儿科、耳鼻喉科、内外科等常见病多发病,为市民进行义诊。

在省著名书画家作品义卖中,来自郑州市书画界的20多名名家积极报名,他们挥毫泼墨,一上午共创作81幅作品,这些作品经过有关部门评估后,进行慈善拍卖,所得善款交由郑州慈善总会用于扶贫、济困、抚孤、安老。

发展慈善事业,离不开企业的鼎力支持,2009年郑州慈善日活动中,郑州慈善总会组织了百名优秀企业家义捐活动,来自全市的90多名企业家慷慨解囊。

在去年举行的慈善晚会上,与会的各位嘉宾观看了精彩的表演,并且进行了现场募捐,来自郑州商业银行等11家单位现场捐赠善款800万元,参会领导及现场观众捐款近万元。

形式多样的活动,让2009年的“郑州慈善日”更加精彩。对此,郑州市民政局副局长、郑州慈善总会常务副会长、秘书长王万民说:“举行各种活动,有利于扩大‘郑州慈善日’活动的社会参与度;有利于更多的群体来了解‘郑州慈善日’活动。相信通过此次活动将募集更多的善款,救助更多的困难群众,进一步推动我市慈善事业的发展。”

### 慈善让爱在传递

2009年的郑州慈善日活动仅仅是一天,而慈善的理念和慈善的行动却慢慢的、连绵不断地传播着……

企业、个人、单位……人们纷纷行动起来,用实际行动书写着“大爱无疆”四个大字:

今年1月,百瑞信托在郑州市郑东新区中油花园酒店隆重举行百瑞信托有限责任公司乔迁庆典暨希望小学捐建仪式。百瑞信托董事长马宝军在仪式上郑重宣布,将再次通过公益信托方式向郑州慈善总会捐款30万元,专项用于荥阳偏远山区小学的援建。

今年4月,郑州天方集团有限公司和郑州慈善总会举行了“情系玉树,大爱无疆”的捐助仪式,天方集团向玉树灾区捐助价值50万元的方便食品;康利达为玉树灾区捐款50万元。

今年8月,郑州日产联合郑州慈善总会宣布,启动“牵手工程”公益捐助计划,每年向郑州慈善总会捐助专项资金300万元,5年累计捐助额度达1500万元,用于对贫困大学生、贫困孤儿等困难群体的帮扶。这是郑州慈善总会建立6年多来接受的最大一笔企业单项捐款,预计5年间将会有1万多名贫困大学生受益。

为什么会拿出这么一大笔钱来做慈善?郑州日产总经

每年10月,是一年中收获的美丽季节;10月的郑州,不仅收获了硕果累累,还有一颗730多万郑州人民用爱心浇灌的慈善之树也结出了丰硕的果实。  
3553余万元——这是2009年第二个郑州慈善日全市一天募集的爱心款数额。  
800余万元——这是2009年郑州慈善晚会现场的捐款数额。  
2737余万元——这是今年上半年,凝结着郑州市各界人士款款善心的捐款总额。  
这些款项,体现着郑州市委、市政府对慈善事业的全力支持;反映着郑州市近年来慈善工作的不断提升,慈善理念的不断宣传;饱含着郑州市730多万市民真挚的爱心。  
2007年11月,郑州市十二届人大常委会第31次会议通过《关于设立“郑州慈善日”的议案》,确定每年10月16日为“郑州慈善日”,这也使郑州成为全国第二个设立慈善日的省会城市。2008年10月16日,首个郑州慈善日隆重举行,让慈善的声音第一次响彻全郑州;2009年,第二届郑州慈善日再次庄严登场,慈善已经被市民接受,慈善的理念已经在市民心中悄然升起,并默默接受。  
郑州慈善总会作为此项活动的主办方,他们从筹备开始,到活动的举行,到后续的救助和总结,一步一个脚印,步步扎实,步步铿锵,走出了郑州慈善工作的新局面,走向了郑州慈善工作更为美好的明天。



理郭振甫全面阐述了对公益事业的理解,他说,“反哺社会,帮扶他人”应该成为每个个体及社会组织的基本素质,公益行为不应该成为少数“高尚者”的专属,更不应该视为“高人一等”的施舍。他呼吁社会应该建立起“公益消费”观念,即公益行为应该像买一瓶水、一本书那样自然而然、随时随地发生,而不是只存在于特定的时间、环境。他说:“只有那些骨子里铭刻公益观念的人,才是真正优秀的公民;只有建立公益基因的企业,才具备可持续发展的原动力。”

仅今年上半年,郑州慈善总会共举行各类募捐、救助活动30余次,募集善款27376731.74元(包括实物折价),其中,向青海玉树灾区捐款21869013.36元(包括实物折价),发放救助金12539738.85元(包括实物折价),救助困难群众约3万人。

面对社会各界逐渐高涨的慈善热情,郑州慈善总会也不断开拓创新,快速反应,为需要帮助的人们及时送去温暖和爱心:

在玉树地震后,在西南灾情发生后,郑州慈善总会都在第一时间公布捐款账号和电话,希望能尽快地接收捐款,为需要的人们服务。

今年1月,郑州市民政局、郑州慈善总会携手仲记企业集团为郑州市区近万户低保家庭送温暖、献爱心,送上2010年慈善温暖万家活动的第一份大礼,发放慰问品价值300多万元;1月19日,在黄河饭店隆重举行2010年春节“送温暖 献爱心”慈善救助活动,对我市城乡特困群众6000余人进行救助。

今年2月,郑州市首家慈善医院在郑州市第二人民医院挂牌成立,为我市的低保对象看病送去了福音——扶贫济困对象、郑州市城乡低保户、残疾人、优抚对象、儿童福利院的儿童、社会福利院的老人、救助站被救助人员来这里看病,可以优惠普通门诊挂号费、普通门诊检查费、门诊注射费,白内障患者手术费、唇腭裂患者医疗费用、社会救助病人医疗费用等全部免费;药品费、辅助及特殊检查费优惠10%;床位费、住院检查费、治疗费、手术费、护理费优惠20%。

今年3月,郑州慈善总会向荥阳捐建两所希望小学、两个爱心书屋,表达了郑州慈善总会对于荥阳慈善事业大力支持的实际行动。

今年4月,举行“五一”爱心献劳模”慈善活动暨郑州慈善超市、慈善就业培训基地揭牌仪式。

就在今年的暑假,为了让更多的贫困学子得到救助,郑州慈善总会首次在全市征求意见,就哪些学生可以得到救助倾听市民的说法。最终,300名低保家庭、贫困家庭的寒门学子得到了每个人5000元的资助。为了接受社会的监督,慈善总会将300名学子的名单进行了首次公布,保证了救助的真实、透明性。拿着救助金的学子们不只一次的泣不成声:“我们考上了大学,正在担心没有钱交学费,你们给我们送来了及时雨,我们一定会好好学习,将来回报社会。”

今年9月1日,巩义市河洛镇石板沟村的白丽红收拾好行李,去北京政法大学报到了,记者采访到她的父亲白宝林,今年51岁的他由于身体不好,常年吃药,家里的收入更是少得可怜,根本无法支付白丽红的学费。从白丽红上高一开始,郑州慈善总会便每年给她资助1000元善款,今年,更是给了她5000元善款,帮她支付了第一年的学费。提起郑州慈善总会对他们一家的帮助,白宝林几次哽咽:“我家丽红从小学习好,但是我们家里条件差,我身体也不好,幸亏有慈善总会一直对我们丽红的帮助,不然孩子真的上不起学了。”他说,“慈善总会真是帮了我家大忙,我们孩子的前途,就是慈善总会给的!”

为了让助学的覆盖面进一步扩大,郑州慈善总会首次拿出120万元对高中生进行助学。在全市资助1000名生活贫困的高中学生,帮助他们完成学业。

今年9月,惠济区花园口镇京水村慈善书屋揭牌,河南康利达集团董事长薛景霞今年拿出了60万元,在我市建立

了10所慈善书屋,2个慈善文化大院。  
“我们在为政府分忧,为民间解困方面做了很多扎实有效的工作,取得了一些成绩,实践了‘安老、抚孤、助学、济困’的宗旨,弘扬了中华民族乐善好施、扶贫济困的传统美德,在社会保障体系中发挥了重要作用。”王万民表示。

### 公布善款去向 交代“明白账”

慈善资金去了哪里?市民的捐款是不是能用到最需要的人身上?很多市民关心善款去向。郑州慈善总会从今年开始,把市民的每一笔捐款都在郑州慈善网上进行公示,把每一笔善款去向也公布得清清楚楚。

2009年,郑州慈善日的善款去了哪里?郑州慈善总会将这些凝结着市民爱心的款项用来建立12个“慈善书屋”、“慈善文化大院”,开展“守望天真、关爱未来”助孤专项活动;开展“爱心铺建希望路”大病援助项目;开展“百千万”救助工程,即救助百名特困大学生、千名特困中、小学生及万名困难群众等活动,通过这些活动把党的温暖,社会各界的爱心传送到最困难、最急需救助的群众中。

为了让市民心中有本“明白账”,郑州慈善总会及时公布了善款去向:郑州慈善总会自2004年3月成立以来,通过每年开展的“慈善一日捐”活动、大型慈善义演活动、为汶川地震募捐活动、“郑州慈善日”活动等共募得善款4115万元;举行慈善助学活动,救助了城乡特困学生13000多名;慈善助孤活动,救助孤儿5000人次;慈善助困活动,救助贫困群众10多万人;慈善助医、慈善救灾、慈善救助项目等,共发放救助金2440万元。

### 慈善让明天更美好

总结经验,探索道路,在不断的摸索和创新中,让慈善工作越做越好,越做越强,让慈善的理念更为市民接受,让慈善之风,吹暖每个郑州市民的心——郑州慈善总会以2009年郑州慈善日活动为契机,表彰先进,并不断摸索,希望将慈善工作做得更加有声有色。

就在2010年郑州慈善总会理事会暨2009“郑州慈善日”表彰大会上,对2009“郑州慈善日”活动中涌现出的先进单位和个人进行了公开表彰。共评选出2009年度“郑州慈善日”优秀组织奖50个、突出贡献奖9个、先进单位奖50个、先进个人奖100名。

2009年慈善日结束了,那么今后郑州市的慈善之路将如何开展?郑州慈善总会会长武国瑞这么总结:我们要争取领导支持,加快郑州慈善事业的发展,领导重视,是做好慈善工作的保证,慈善事业的发展离不开党委、政府的领导,争取党政领导的重视和支持,让慈善事业的发展列入政府工作议程;要大力加强宣传,营造良好慈善氛围,要广泛宣传渠道,创新宣传方式,扩大宣传面,大力加强慈善理念、慈善文化宣传,形成慈善氛围;要开拓创新,积极筹集善款,与市人大、市政协、市工会、市妇联、工商联等有关单位联合开展募捐活动,以2010“郑州慈善日”系列活动为契

机,在形成公务员带头捐赠的良好风尚的基础上,动员社会知名人士积极捐赠,并开创募捐新形式,采用定向、冠名等方式,动员更多的爱心企业家积极参与,还要通过多种渠道开发公益资源,并且通过多种举措来方便人民百姓做出爱心之举;要选好项目,搞好救助,进一步彰显慈善的作用和力量。在广泛实施各类慈善项目的同时,不断创新项目形式等,着力提高项目公信力、认知度和满意度,真正打造一批我们自己能拿得出手、在社会上能叫得响的慈善品牌项目;要搞好网络建设和队伍建设;要表彰先进,发挥典型示范作用。

在不断努力下,从2004年郑州慈善总会成立以来,善款的数额在不断的增加:2004年,郑州全年的慈善捐款为110万元;2005年270万元;2006年1100万元。2008年设立“慈善日”第一年,在郑州市委、市政府的大力引导下,募集善款即高达4662万元……有关专家认为,设立慈善日,是郑州慈善事业发展的“分水岭”。

郑州“慈善日”设立仅仅两年,便取得了令人瞩目的成绩,实实在在给处在困境中的人们带来了温暖与希望。慈善文化在潜移默化中深入人心,“慈善日”活动的举办,是在一步一步增强着郑州市民的慈善意识,带动更多的人主动参与慈善事业,为更多需要帮助的人拓宽希望之路。

### 中原大地掀起慈善风

不仅仅是郑州市的慈善事业发展势头良好,我省的慈善事业也正在进入一个崭新的发展阶段。

今年3月5日,省委书记卢展工和世纪金源集团董事局主席黄如伦会晤时,黄如伦先生决定捐出3亿元,在河南建一所文化艺术类本科院校。

7月22日,卢书记到文化文艺系统调研,得知我省文艺系统经费不足,他直面问题并提出解决办法。得知这一情况后,河南宇通和天瑞集团主动出手相助,两家企业共向文艺系统捐款6000万元。

卢展工感叹“郑州空调公交太少”,8月23日,宇通客车公司、建业住宅集团公司等省会14家汽车生产和房地产企业向郑州市捐赠151辆崭新公交。

8月29日,上海仁鼎、河南双汇、天明、宋河4家企业向河南文化教育等社会事业捐资2亿元,支持河南文化教育等社会事业发展。

短短6个月,先后有包括豫企在内的20家国内企业倾情奉献河南慈善事业,捐赠总额达6.6亿元。企业家群体“反哺”河南的义举,正在中原大地掀起一股慈善旋风。

省委常委、郑州市委书记连维良也非常重视慈善工作,就在8月底,他连续4天3次对慈善工作作出批示,他在批示中说:“发展慈善事业十分重要,对于构建和谐社会、倡导文明新风、促进科学发展都有重要意义,郑州市积极探索慈善事业发展的有效途径,取得了良好的社会效果。近一时期在省委卢书记的倡导和关心下,许多企业家热心公益,奉献社会,资助助学,发展文化,在全省形成了浓厚的回报社会的良好氛围。”

对此,武国瑞说,郑州慈善总会将迎来更好的发展机遇,他们也将尽心尽责,将慈善工作做得更好。

### 慈善日 今年将再掀新高潮

又到了金秋飘香的季节,又到了慈善日即将到来的日子。今年,郑州慈善总会将通过不断的创新,为慈善工作注入新鲜的血液,让慈善这朵越发美丽的花朵更加璀璨。

2010年10月16日是市人大立法以来的第三次“郑州慈善日”活动,今年活动的主题是“用心点燃希望,将爱撒播人间”。

今年的慈善日活动,有什么亮点值得市民翘首以待?郑州慈善总会会长武国瑞说:“今年的郑州慈善日,将主要包括四个方面的新特点。第一,我们将会进一步宣传慈善,增强全民的慈善意识,以激发全民的爱心投入,参与慈善救助活动。

第二,我们将会突出慈善工作的常态化理念,通过向社会发布10多个惠及民生的慈善项目,供社会爱心人士和爱心企业前来冠名。第三,今年的爱心捐赠形式也将是多样化的。爱心人士和爱心企业,可以采取定向捐助的方式。一旦签订定向捐助合同之后,我们将把全部捐款用于所签订的合作项目,慈善机构不会花其中的一分钱,所有的资金流向都会在网上第一时间进行公布。第四,今年,特别有郑州的驻军积极响应参与我们的慈善日活动,他们热情高涨,全力支持郑州市的慈善事业,愿意为郑州的弱势群体奉献爱心,作出贡献。”

郑州驻军将参与到慈善工作中来;确定慈善项目,让感兴趣的企业前来冠名;定向捐赠,市民想要帮助谁,就把善款直接用来救助谁……更为人性化的慈善活动,更为丰富的慈善内容,将在即将到来的10月,再次将郑州的慈善推向高潮。

慈善,不仅仅是捐款这么简单。正如人们所说,慈善事业是一项崇高的事业,它是社会主义精神文明建设和社会保障体系的重要组成部分,是社会主义精神文明建设的有效载体,是人类美好道德和感情的重要体现,是社会繁荣、文明与进步的重要标志。在实现小康目标、落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的进程中,大力发展慈善事业,对于组织调动社会资源,调节贫富差距;缓和社会矛盾,促进社会公平;提高公民素质,增强社会责任;营造团结友爱、和谐相处人际关系;促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明建设,具有非常重要的作用。

慈善,是善心、善举、奉献的体现,是回报社会,感恩的行动,是一项利国利民、功德无量的社会公益事业,慈善无界、人人可为;大爱无边,事事可做。我们衷心希望社会各界有识之士都来关心、支持慈善事业,伸出热情的双手,敞开友爱的胸怀,奉献一片爱心。我坚信,在各级党委政府领导的关心下,在社会各界的积极参与下,郑州市的慈善事业一定会蓬勃地发展起来,为推动郑州经济发展,社会进步做出新贡献!

